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Herinventarisatie bouwkundig erfgoed Deurne  -  Stand van zaken

In zijn beleidsnota kondigde de minister o.m. de herinventarisatie aan van het 
bouwkundig erfgoed van Antwerpen. Uit overleg tussen zijn administratie en de stad was 
namelijk gebleken dat het erfgoed uit de 20ste eeuw nagenoeg niet aan bod komt in de 
inventaris. Volgens de beleidsbrief Onroerend Erfgoed (2016) zou men zich focussen op 
de wijk Zurenborg, het 20ste-eeuwse erfgoed in de 19de-eeuwse rand en de 
Tentoonstellingswijk.

Uit het district Deurne bereiken mij signalen over een lijst van panden die in aanmerking 
zouden komen voor inventarisatie, meer bepaald in de Venneborglaan, Ter Rivierenlaan 
en de Turnhoutsebaan.

1. Wat is de stand van zaken van de herinventarisatie in Deurne?

2. Graag een overzicht van alle panden die bijkomend opgenomen (zullen) worden bij 
de herinventarisatie in Deurne.

3. Werd overwogen, of zal overwogen worden, om bepaalde straten of wijken als 
stadsgezicht te beschermen, gelet op de samenhang tussen de panden in de 
betreffende woningen of wijken? Waarom (niet)?

4. Is hiermee de herinventarisatie voor Deurne en Antwerpen afgerond? Zo neen, welke 
timing plant de minister voor de afwerking?

5. Op welke termijn zal een nieuwe inventaris bouwkundig erfgoed officieel vastgesteld 
worden? Wordt hierbij nagedacht over een gefaseerde vaststelling, bijvoorbeeld per 
provincie of per gemeente/stad?



GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD 
op vraag nr. 158 van 30 januari 2017
van MANUELA VAN WERDE

1. De herinventarisatie van Deurne is een samenwerkingsproject van de Stad 
Antwerpen, het district Deurne en het agentschap Onroerend Erfgoed. Het initiatief 
voor de herinventarisatie van Deurne gaat uit van het district Deurne zelf. 
Op een vergadering in het districtshuis van Deurne op 11 mei 2015 werden afspraken 
gemaakt rond deze samenwerking, in aanwezigheid van schepen Ariane Van Dooren: 
 Het district zorgt voor financiering van de herinventarisatie van het bouwkundig 

erfgoed van Deurne. De opdracht zal uitbesteed worden door een extern 
onderzoeksbureau, gepland in 2016-2017. 

 De dienst monumentenzorg van de stad Antwerpen zorgt voor opmaak bestek, 
voor gunning van de opdracht en praktische afhandeling met het 
onderzoeksbureau. Eventueel wordt vanuit de stad ook een bijkomend budget 
voorzien.

 Het agentschap Onroerend Erfgoed zal instaan voor de volledige inhoudelijke 
begeleiding van het project in functie van opname in de online inventaris 
onroerend erfgoed. 

In functie daarvan zal het agentschap zorgen voor het uitwerken van een 
modelproject in Deurne Noord, als voorbeeld voor de verdere uit te voeren opdracht 
door zelfstandige bouwhistorici. Hiervoor wordt de interbellumwijk ten noorden van 
het Rivierenhof gekozen, met als belangrijkste assen de Ter Rivierenlaan en de 
Venneborglaan.
Eind 2016 heeft het agentschap dit modelproject in de Ter Rivierenlaan, de 
Venneborglaan en de Turnhoutsebaan afgewerkt, goed voor 92 nieuwe 
inventarisrelicten. Alle fiches zijn online beschikbaar op de inventariswebsite 
onroerend erfgoed https://inventaris.onroerenderfgoed.be. In bijlage de adressenlijst 
van deze selectie, die reeds opgenomen is in de wetenschappelijke inventaris, maar 
nog niet is vastgesteld.
De verdere uitvoering van de herinventarisatie van Deurne door een 
onderzoeksbureau is nog niet gestart. Het initiatief voor de opmaak van de verdere 
onderzoeksopdracht voor de volledige herinventarisatie van Deurne en de planning 
daarvan ligt bij het district. Op 10 februari 2017 is hiervoor een overleg gepland met 
ambtenaren van de stedelijke dienst monumentenzorg en schepen Erwin Eestermans 
van het district Deurne. Een vroegere afspraak in 2016 daaromtrent werd 
geannuleerd wegens ziekte van de stedelijke ambtenaar.

2. Dit overzicht is nog niet beschikbaar.

Het veldwerk voor selectie van de nieuwe inventarisrelicten wordt voorzien in 2017, 
en zal starten na het overleg op 10 februari over de concrete planning met district 
Deurne en stad Antwerpen. Het agentschap Onroerend Erfgoed zal veldwerk en 
selectie uitvoeren in samenwerking met de dienst monumentenzorg van de stad 
Antwerpen.

De omvang van de selectie van de uit te werken en op te nemen panden is 
daarenboven afhankelijk van de budgetten die het district en de stad kunnen 
vrijmaken voor deze studieopdracht. Hoe groter het budget, hoe completer de 
selectie van het bouwkundig erfgoed kan zijn. Bij een beperkt budget kan gekozen 



worden slechts een kleine selectie van het erfgoed uit te werken voor opname in de 
inventaris. 

3. De selectie van beschermingsvoorstellen in Deurne is nog niet aan de orde. Zonder 
een volledig overzicht van het aanwezige erfgoed in Deurne kan een onderbouwde 
evaluatie van de erfgoedwaarde van het bouwkundig erfgoed niet gemaakt worden.

4. De timing van de herinventarisatie van Deurne wordt bepaald door de stad 
Antwerpen en het district Deurne, initiatiefnemers en financierders van de 
herinventarisatie van Deurne. 

Het herinventarisatieproject van het 20ste-eeuws bouwkundig erfgoed in Antwerpen 
door het agentschap Onroerend Erfgoed wordt afgerond midden 2017. 

5. De vaststelling van de inventaris van het bouwkundig erfgoed volgens de procedure 
van het onroerenderfgoeddecreet wordt inderdaad gefaseerd uitgevoerd, met één 
provincie per jaar. Er wordt gestart in 2017 met de vaststelling van de inventaris van 
het bouwkundig erfgoed van de provincie Limburg. De verdere volgorde staat nog 
niet vast, maar er wordt uitgegaan van de vaststelling van de provincie Antwerpen in 
2018.
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